

Naši hidroplani u Jakinu.

Brzojavne vijesti.

Rat na Balkanu.

Srbima zaplijenjeno 1000 topova.

Beč, 11. decembra. Novim plijenom od 800 topova u Ipeku, porasao je broj zaplijenjenih topova na 1012, od kojih je Galitzova, Kossova i Bojadjeva vojska zaplijenila 816, a ostalo druge bugarske čete. Otvamo nijesu ubrojeni topovi, što su ih Srbi na svom uzmagu uništili.

Topnička borba kod Demirkapu.

Budimpešta, 11. decembra. „Az Est“ prima iz Lugana: „Secolo“ javlja, da kod Demirkapu traje topnička borba između Bugara i Francuza.

Budimpešta, 11. decembra. Iz Sofije se javlja: Bugari su zaposjeli kod Demirkapu važne francuske pozicije. Oni moraju zahvatiti svojim shodnim gibanjima, što su postigli ove uspjehe malim borbama.

Berlin, 11. decembra. Francuzi ispraznjaju bez većeg otpora Doiran i Gevegi, tako da će u malo dana sve njihove čete biti na grčkom području.

Bugarski juriš na Engleze.

London, 11. decembra. Ratni ured javlja: Bugari su navališe dne 6. decembra nakon žestokog bombardovanja na naše čete zapadno jezera Doirana. Bugari, koji su prodrli u naše naprednije jarke, bili su odmah otjerani bijugnetama. Dne 7. decembra su Bugari ponovno navališe, te su premoćnim četama otjerali naše čete iz njihovih pozicija. U zastali tamo, naše su čete bile povučene u nove pozicije. O našim gubicima nije još ništa poznato. Dne 8. decembra uspjele je našim četama odbiti sve bugarske invazije. Na večer bile su povučene naše čete u nove pozicije.

Ententa ne će napustiti balkansku ekspediciju.

London, 10. decembra. (D. u.) Opstoji uzrok, iz kojega se dade slutiti, da je ratno vijeće alijanca zaključilo, da ne će odustati pod nikakvim uvjetom od ekspedicije u Solunu.

Odgovor Grčke ententi.

Atena, 10. decembra. (D. u.) „Agence d'Athènes“ javlja: Vlada je dala na prizajni spis četvornog sporazuma odgovor, koji je također prizajni, kojim se ponavlja potrebita osiguravanja. Odgovor se predao zastupnicima četvornog sporazuma u 5 sati popodne.

Balkan.

Iza Grčke-Rumunjska.

Bukarest, 11. decembra. Banke iz Pariza i Marsilje u Bukarestu dobile su naloga, da ne smiju davati u Rumunjsku ništa novca, dok se ne razjasni politički položaj.

Parlamentarne borbe u Rumunjskoj.

Bukarest, 11. decembra. Opozicija nastoji, kako bi vladu nanela u ljenu, nu to joj ne uspijeva, jer je većina čvrsto uz vladu. Jonecu je uplato vladu, zasto nije nastupila, kada je bila napadnuta Srbija. Bratiannu je odmah odgovorio, da na to ne će odgovoriti. Jonecu su se odgovorilo, da je to omalovažavanje parlamenta, na što je Bratiannu odgovorio, da je već unaprijed upozorio parlament na ono, što misli učiniti.

Bukarest, 11. decembra. General Grainiceanu, predjašnji ratni ministar, a sadašnji glavni urednik „Universala“, koji je nedavno latio dokazati, da Rumunjska mora svakako zavojiti na sredine vlasti, danas objelodanjuje u „Universala“

uvodni članak, gdje izjavljuje, da se danas, posto je uništena srpska vojska, rat za Rumunjsku odmahnu u veliku daljinu.

Köln, 11. decembra. Prema „Kölnische Zeitung“ donosi „Corriere della sera“ vijest iz Bukaresta, koju je jamačno cenzor pregledao: Sve su nade četvornog sporazuma u Bratiannu raspriene. Bratiannu danas nije ništa drugo, negoli izvršitelj rumunjskog kralja Ferdinanda, koji u potpunom smislu tjera Hohenzollernovu politiku.

Iz Italije.

Talijanski zastupnik isključen od vijećanja u Parizu.

Lugano, 11. decembra. U Rimu vlada veliko razočaranje radi drugog englesko-francuskog ratnog vijeća, od kojega je ponovno isključen general Porro. Misli se, da se hoće protiv Italije demonstrirati radi toga, što ne sudjeluje u akciji na Balkanu.

Nezadovoljstvo protiv vlade u Italiji.

Lugano, 11. decembra. Kod rasprave o financijalnom položaju i radi prevelikih poreza, talijanski su zastupnici nezadovoljni sa vladom, te se ih 70 prijavilo za rječ. Osim toga upravlji su zastupnici mnoge upite na vladu obzirom na poduzete mjere sa strane vlade.

Sumnjivo držanje u Italiji.

Lugano, 11. decembra. „Giornale d'Italia“ otkriva svakorsne parlamentarne igre protiv ministarstva. U hodićima vlada sumnjivo raspoloženje. Govorka se o miru i o novim ministrima. „Giornale d'Italia“ upozoruje Salandru, neka se ne paća previše unutrnjim politikom, kako je to u zadnju sjednicu učinio, nego neka upotrebljava u govoru patrioličnu notu, koja će biti kadra odševiti narod i parlament.

Iz Francuske.

Dogovori entente u Parizu.

Paris, 11. decembra. (D. u.) Zastupnici alijanca imali su u ministarstvu izvanskih posala ponovni govor, kojemu su prisustvovali Grey i Kličener. General Porro povratio se u Rim.

Francuska vlada ne će da dade izjavu u komori.

Paris, 11. decembra. Na upit Constanta radi imenovanja Joffrea nadzopjednikom izvadio je Briand, da obzirom na sadašnji položaj nije prikladno, da se o tome govori. On vidi u upitu, da se vladu time hoće dati nepoznanje, nu da će u shodno vrijeme dati komori potrebna razjašnjenja. Parlament hoće vladu najbolje nadzirati, ako ujedno s njom radi. Vlada troba ovo pouzdanje, da treba sve sile i cijelu autoritet, da može vladati. Briand je svršio svoj govor riječima: Vi morate ili vladu vjerovati ili od nje zahtijevati, da dade mjesto drugoj vladu.

Ratno vijeće alijanca u Parizu.

London, 10. decembra. (D. u.) Službeno se javlja: Kličener i Grey otpuvali su u Pariz, da se savjetuju sa francuskom vladom.

Iz Rusije.

Nemiri u Rusiji.

Krilianija, 11. decembra. Odgoda saziva Dume izazvala je u Rusiji velike nemire. Car javlja ukazima, da radi ratnog stanja nije moguće, da se dumi predložiti prorucan za godinu 1916-17. Politika je cara postala mnogo apsolutistič-

kija, nego li je bila prije. Bolest carvica i njegova nestalnost učinile su, da je car postao izgračak ovog bloka. U Moskvi je opet došlo do uličnih demonstracija. Masa je zahtijevala, neka se duma sa zove.

Centralne vlasti.

Car Vilim u Lavovu i na Stripi.

Berlin, 11. decembra. (D. u.) Službeno se javlja: Car je posjetio Nakon kratkog posjeta u Lavovu, njemačke čete na Stripi.

Iz Amerike.

Amerikanska nota radi potonuća „Ancone“.

Berlin, 11. decembra. „Lokalanzeiger“ javlja iz Roterdama: „Reuter“ javlja iz Washingtona: Nota radi „Ancone“ je kratka i jezgrovita i zahtijeva uvjete za buduću sigurnost Amerikanaca. Moli se razjašnjenja radi tvrđnje, da je podvoćina ubila putnike, iza kako se je „Ancona“ bila zaustavila. Notu, koju je sastavio državni tajnik Lansing, je predsjednik potpuno odobrio.

Lansing na strani Njemačke.

New-York, 10. decembra. (D. u.) Državni tajnik Lansing konstatira, da zahtijev, neka se opozove njemački vojnički i pomorarički ataše, nema nikakve političke pozadine i da osobito poklisar B-Einstorff nije posve ništa sudjelovao u stvari.

Amerikanska vlada zahtijeva opoziv austrijskog generalnog konzula.

Beč, 11. decembra. „Neue Freie Presse“ doznaje iz Haga, da amerikanska vlada zahtijeva opoziv austro-ugarskog konzula u New-Yorku, Aleksandra Rubera pl. Perekeda.

Razno.

Kina protiv Japana.

Berlin, 11. decembra. „Nationalzeitung“ javlja: Ruski listovi javljaju iz Tokija, da položaj u vodećim vladinim krugovima uzbuđuje izvanredni interes. U Koreji opaža se protujapansko gibanje. Sasastavljaju se dobrovoljni korovi, koji su protiv Japana. Sve više izbjia na javu čitjenjca, da se Kina i Koreja pripravljaju na rat protiv Japana. Japanske su čete i pomorarića pojačane.

Veliki uspjesi austro-ugarske pomorariće.

„Hrvatska“ piše o uspjesima naše pomorariće:

Krstarića „Novara“ koja je na 23. maja ove godine doplovila pod Mletke i nazvala je prodrome „Dobro jutro“ perfidnim izdajcima, Talijanima, počinitelja se nekoliko razarača prava čula od junštva. Negdje malo prije početka ovog svjetakog rata neki je Englez kazao o našoj pomorarići, da je dodase malena, ali najbolja na svijetu.

Ovaj svoj glas utvrdila je e. i. dna pomorarića od početka rata do kraja današnjega. Proti njih je isplavilo glemo francusko i englesko brodogeje, ali joj se nije moglo približiti. Sve junštvo toga silnoga brodogeja oćitalo se u potopljenoj staroj krstarići „Zenta“, koja se je ljenju izgare 1914. borila sa sto-tukom silom, koja je nakon nade sve njemačke borbe, zadavši protivnicima znatne gubitke, napokon podlegla. Kasnije je bombardovano neprijateljsko brodogeje Vis, Pelagruž, pojavilo se pred Duloznikom i na ulazu u Boku Kotorsku, ali nigdje nije imalo osobljih uspjeha.

Savim drukijeje potijela se austro-ugarska pomorarića. Ona je došele pot-

pila dva golema francuska ratna broda, vise talijanskih i francuskih podmornica, dvije talijanske krstarice i više torpednjaka. Nekoliko puta je topništvo e. i. kr. naše pomorariće sibalalo talijansku istočnu obalu od juga do Mletaka i zadalo nevjeromnu neprijatelju gotemil jada, a da se taj nije usudio pojaviti.

I najnovije djelo naše pomorariće dokazuje njemu veliku odvažnost, samovijest i dinu vještinu, koja ođaje izvrsnu disciplinu i junjački duh ne samo odličnog časnništva, nego i narda sve valjane momćadi. A kako da i bude drugaćije, kad uz momćad i časnništvo ostalih naroda monarhiće ipak javnu jezgru momćadi sačinjava hrvatska momćad, varda jezgri i odnna stvari svoga vrhovnoga gospodara i kralja i stvari svoje mile domovine Hrvatske. Za to uspjeh e. i. kr. pomorariće smatramo u znatnom dijelu i hrvatskim uspjehom. Ponošeci se sa svojim djelima naših pomorarića, diveci se njihovoj samozajnoj požrtvovnosti i junštvoj i ovom zgodom kličemo iz dna srca: Naprijed za kralja i dom!

Ratni porez na povećane imovine.

Mnogima i mnogima nanosi rat silne stete i gubitke, a opet su si mnogi svoje imovine baš kroz rat znatno povećali, ne riskirajući kod toga ništa od prijašnje svoje imovine, ni li svog života. Ova nepravednost oćada se već dosta dugo, te je posve pravdežno ako se misli i rač: na tome, da se poras: imovina uslijed rata posebno oporezuje, ako da barem na taj način oćavati sretnici doprinesu nešto državi. Kako je poznato, kod nas je zasto uvećana samo poseban porez za one kojima godišnji dohodak iznaša preko 20000 kruna, a ovi taj porez mogu jako lako podnesti.

Ne znamo već po koji put moramo na osobliti način istaknuti način Njemačke i njezinih zakonodavaca u ovom svjetskom ratu. Jednakost i pravda rast se tamo za sve, Bio ma lko kažnjiva se ako se ogrjiesi o zakone protiv poskupljivanja ili o maksimalnim cijenama. Već sam način Njemačka djeluje da se tamo svi izdanim naredbama strogo pokoravaju i nitko ne misli da ih se ne drži, doćim se kod nas nakon izdane naredbe odmah traže način, kako bi se izbjieglo to naredbi i dalje po miloj volji, a naravski sebi u korist, radio. Stoga je u Njemačkoj ponajprije niknula misao o oporezovanju ratnih dobitaka. Vidjelo se je naime da su se mnoge industrije i dobavljači, koji su za vojsku dobavljali, u kratko vrijeme silno obogatili, što naravski ide na teret države, a faktično na teret državljana, koji će sadanje ratne zajmove morati u većem pozreze namiriti. Sasma je dakle pravdežno, da se traži od pojedinaca i od potduzeća, koji su tako puno zaslužili, stanoviti dio da povrate natrag državi, što će sveukupnom pućanstvu opet dobro doći.

Kako spomenuto nije namisao oporezovanja ratnih dobitaka tako nova, nu nova je namisao, da se podvrgne posebnom ratnom porezu svako povećanje bilo kakove imovine nastale u zadnjim godinama, napose uslijed uticaja rata. Namjerava se taj porez oćrediti sa 50 posto od povećane imovine. Visina ovog poreza malo je usupnula, te je naravski jako na tećavije onih papira djelovalna, koji su zadnjih godina osobito zasluživali. Može se naime lako prosuditi, da će se dohodak jako znatno smanjiti, ako će potduzeća već samo od ovogodišnjeg dobitka plaćati državi 50 posto, a kamo li ako se ide za tim, da se naknadno ustanovi porez i za prosjek dobitaka prijašnjih godina. Oćobito su se uzrujali oni krugovi, koji su u zadnje vrijeme dosta spekulirali sa vrijednotratna poduzeca, koja osobito puno u sadanje vrijeme zaslužuju. Tu će se raditi o silno velikim iznosima, tako na primjer se računa, da će Njemačka državna banka sama plaćiti oko 194 milijuna maraka državi tog novog poreza, bez

obzira na ostale poreze i pristojbe, te opće sudjelovanje države kod čistog dobbitka banke.

Država će doći tim porezom do znatnih prihoda, a oni, koji će biti tangirani, moraju će taj porez veoma lahko snositi, dočim se siromašne slojeve tako skoro ne će moći novim porezima tereti, jer već kod sadašnjih prilika nikako ne mogu da opseju, jer sada plaćaju poreze onim raznim osobama, koji se obogaćuju, pa je pravo da takove osobe dijele svoje i onako velike dobitke sa državom.

Nema dvojbe, da će se na oporezovanje ratnih dobitaka kao i na oporezovanje povećanja imovine i kod nas pristupiti, jer se nerazmjerni u snalaženju težine rata, kao i u povećanju imovine i zaslužbe i kod nas jako opaža.

Razne vijesti.

Glazba. Danas u tri sata popodne svirat će mornarička glazba pred pjesadijskom i topničkom vojarnom sljedeći program: 1. F. Jaksch: „Eljen a Magyar“, koračnica, 2. J. Muhly: „Na vodu Borne“, 3. Strauss: „Wiener Blutt“, valček, 4. C. M. Ziehrer: „Zivil und Militär“, polka, 5. J. F. Wagner: „Soldatenspiele“, pjesme i koračnice, 6. C. V. Dreier: „Linzer Baum“, koračnica.

Pretplatnicima na ravnanje.

Počamši od ponedjeljka dne 12. o. mj., ne će dobiti „Hrvatski List“ svi oni, koji nisu podmirili pretplatu za mjesec listopada, a to reda radi.

Uprava.

Zadnje vijesti.

Austro-ugarski ratni izvještaj.

Beč, 11. decembra. (D. u.) Službeno se javlja:

Rusko bojište.

Kod Čaritorika otjerali smo ruska izviđna odjeljenja. Inače mir na cijeloj fronti.

Talijansko bojište.

Topničke borbe u Judikacijama protežu se sada i na prostor zapadno doline Chiése. U odsjeku između ove i doline Concei ustegli smo nasu promaknutu stražu na Monte Viesu pred nadmoćnijim neprijateljskim silama. Suzbili smo slabe talijanske navale u Dolomitima protiv sedla Siefu, a Gorickoj navale protiv sjevernog ruba brjega San Michele.

Srpsko bojište.

U borbanu sa zalaznicama na ernogorskom području zarobljeno je ponovno 400 momaka.

Dogodjaj na moru.

Beč, 11. decembra. (D. u.) Dne 10. decembra popodne obložiło je jato naših hidroplana u Jakinu bombama u kolovoz, elektrarnu, gazometer i vojničke predmete sa velikim uspjehom. Usprkos vatre šrapnela iz više topova i jako neugodnog vremena sva su se ljetala povratila neštećena.

Zanjenik poglavice generalnog stožera pl. Höfer, podmaršal.

Njemački ratni izvještaj.

Berlin, 11. decembra. (D. u.) Službeno se javlja:

Zapadno bojište.

Na mnogim mjestim fronte živahna djelatnost objestranog topništva. Suzbili smo navalu Francuza na visinu 193.

Istočno bojište.

Vojna skupina Linsigenova: Sjeverno željeznice Kovel-Sarni slomile se pred austro-ugarskim linijama ruske navale uz ogromne gubitke. Sjeverno Čaritorika potjerali smo izviđna odjeljenja, koja su prodira na zapadni brijeg Stora.

Vrhovna vojna uprava

Bugarski ratni izvještaj.

Sofija, 11. decembra. (D. u.) Službeno se javlja:

Izvestjaj generalnog stožera o operacijama dne 9. decembra: Bugarsko proganjanje s obje strane Vardara i južno Kosturine traje. Englezi i Francuzi uzmiču posuda ustljed bugarskog priiska. Bugari su osvojili jaku englesko-francusku poziciju na liniji Mojsli-Kajali-Terzeli i zaposjeli su Rabrovo i Valandovo. Englezi i Francuzi brzo uzmiču preko Kozludera uz izvanredno velike gubitke. Zaplijenjeno je 10 engleskih topova, 5 strojnih pušaka i mnogo ratnog materijala. Na srpskoj fronti zauzeta je istočna polovica grada Struge.

Turski ratni izvještaj.

Carigrad, 11. decembra. (D. u.) Glavni stan javlja:

Fronta na Iraku.

Naše su se čete još više približile neprijateljskim pozicijama kod Kutuelmare

te su prisilile na uzmak na desnoj obali rijeke nalazećeg se neprijatelja uz teške gubitke u Kutuelamaru. U istoku zauzeli smo most preko rijeke i prisilili smo nekoga neprijateljska odjeljenja i topnjače na povratku u Kutuelamaru.

Na dardanelima traje boj topništva i bomba.

Ententa i Grčka.

London, 11. decembra. (D. u.) Zastupnik „Daily Mail“ doznaje, da je nakon Kičenerovog dolaska u Pariz postignut sporazum između Francuza i Engleske obzirom na balkansku ekspediciju. Alijenci, koji namjeravaju držati Solun, odlučili su, da odstrane sve dvojbe obzirom na namjere grčkog kralja. Po svoj će prilici predati zajedničku notu, kojom će zahtijevati jasne odgovore na sve prijedloge.

Njemačka opozivlje iz amerike svoje atašeje.

Washington, 11. decembra. (D. u.) Njemačka je poklars pripočeo državnim tajniku, da je Njemačka opozvala mornaričkog i vojničkog atašeja.

Određbe glede godina službe u mirovinu.

Beč, 11. decembra. (D. u.) Car je izdao zapovjed vojsci i mornarici, prema kojoj se utračunavanje vojničke službe u mirovinu ima odnositi na sve osobe oboruzane sile, uključivo onih formacija dobrovoljaca, što su utemeljene u ratno doba, u koliko su ove osobe bile za vrijeme rata u aktivnoj vojničkoj službi. Iste pogodnosti vrijede za osobe žandarmerije, finacjalne straže odijeljene vojničkoj službi nadziranja granica, obala i željeznica, te za državno žumarsko osoblje. Ovo utračunanje započinje danom 25. julija 1914.

TRG ČUSTOZA
UL. ČENIDE 2-5

TISKARA

UL. SISSANO 24
UL. RADEZKY 20

PAPIRNICI - RADIONICA KAUČUK-ŠTAMPILJA - KNJIGOVEŽNICA

JOS. KRMPOTIĆ :: PULA

Telefon br. 58

Naklada dnevnika „Hrvatski List“

Brzojavi: Krmpotić, Pola

preporuča svakovrsne pišaće i redmete, osobito pako bojne dopisnice, papir i omote, olovke, bilježnice, crnilo, pera, kancelarijske i konceptne papire, te ine pišaće sprave, potrebne privatniku i uredima.

Prima i izvršuje uz solidne cijene svakovrsne tiskanice.

Život i smrt kao komšije.

Ratni dopisnik „Vossische Zeitung“ piše sa francuske fronte:

„To je moja domaja“, kazao je konjaniki kapetan V. K., pokazuvši nama položaje svog bataljona. Ovaj je rat porometio sve pojmove. Konjaniki časnici ne jasu konje već čame u podzemlju i vode ispušadiju.

Pričaju se svakojake dosjetke, kako su se kirasiri i hvatari takmili, tko će se prije ukopati. I na tom se je mjestu obavio vanredan posao te se može očekivati, da će kod buduće međunarodne izložbe sančeva, i ova gradnja stoji najmanje pohvalno priznanje ali još vjerovatnije i zlatnu koloniju.

„A što kažeš k tom vjgvanu“, pitao me bez ponosa kapetan. Bio je to zaista pradohni vjgvan starih ciklopa, iz prvoga materijala izradjena dekoracija za Straussovu operu „Elektra“. Ali značajno bijase ipak, da je preko arhaične ove tvrdjave zviđalni granata najnovije ispravna erta, koja vodi od mikenskih gradjevina u moderno doba, jasnije da objavi, i dokaze, da se u toj skromnoj pokrajini, koju zovemo kozmos, do sada nije ništa promijenilo u tijeku vijekova.

„A sada, molim, ustupite“, kaže mi slasiti gospodar ciklopskog dvorca. I — iznenadjenje! Pod golemom zaštitom, namogilanom iz greda, deblu, hridina, zemlje, betona i cementa, otvara se prostorija, koja bi dolikala svakom skladištu za unutarnju arhitekturu i za novodobno opremu stanova. Stijene su sve naokolo pokrite žutom robom i to ne običnim papirom već skupocjenim suknom, koji je ukusno urešen spretno sastavljenim ornamentima. Ljepo namjestene električke žarulje nadopunjuju nedostato svjetlo, koje dolazi u sobu kroz sunpljnik, nalik na dimnja vođuću iz tog prostora kroz sve debele slojeve nasute zemlje, kamenja, betona i inog materijala.

U spavaćoj sobi pozdravlja nas iz otvorene lincije kapetanove sedam krasnih dječjih lica.

Usred gorske je pustoši nastalo ovo udobno, ubavo i ukusno prebivalište, deloko daleko od zadnjeg traga kulture, neposredno pred neprijateljskim položajima, koji su odaljeli tekastotin metara, čudnovat kontrast između njegove tvrdie i neomoljive vanjstine i umiljate unutarnjosti, simbol čovjeka u ratu, koji je unatoč teškoj borbi za opstanak, koji se ovdje obavlja u najprimitivnijem svom obliku, ipak spasio častvenost novodobne duše. Sruda

nalazis to presenetljivo spajanje gradnje podruma, stana i logora, opremjenu arhitekturni mislima i mislima iz umjetničke obrti. Praktična namisao i umjetnička izradnja podudaraju se tu posvema. Vidio sam velike prostorije, spavalista za momčad, sa loznicama stavljenim jedna nad drugom, kojim je, kod sve jednostavnosti i skromnosti, ipak vladala ublažujuća i oplemenjujuća umjetnička erta. Na najizloženijim tačkama fronte naišo sam na krème namijenjane momčadi, koje sa odgovarale sasna svrsi i koje su sličile ugodnim onim jugnjačkim birtijama, u kojima se čuli čovjek kod koe kuće. I kako je u časnicih odjelima u risanju izvježbanu ruku naslikala zanimive siluete tako je u tim prostorima, narlatna hrupavo se ljaka tvrda ruka čudnovate grbove i arabeske, koje, premda su bez stila, odavaju ipak nekakav stil, neku umjetničku svrhu, kojoj nije nevjestina mogla naći pravog izraza. Divine li ove težnje čovjeka za oblikom i bojom, koje nije mogla ugušiti ni ratna vrela.

Ali nisi su se momci pobrinuli i za zabavu. Mjesto radosti u tom je odsjeku pravi pravcati cirkus. Odmah iza fronte zakrnužen je prostor i u krugu sve naokolo uzdižu se sjedala, koja su puna zlatljenjaka kod svake predstave. Taj cirkus

imade ulazni toranj, nad kojim je namjestena glazba, bez koje nema niti u ratnom području prave radosti. Ogromni letaci javljaju udivljenom svijetu, da će biti današnja predstava iznad svakog očekivanja. Ravnotej je cirkusa gospodin poručnik T. Z. Danas velika gala-predstava. Početak u 3 sata poslije podne. Na početku programa mars, najljepši i najveseliji. Onda salto mortale. Onda umjetnici na konju. Čovjek-zmija. Rvanje. Beppo, slavni magarac, dresiran od gospodina profesora Pimperdinga. Prve vrsti žongleri itd. Ravateljstvo si pridružuje pravopromjene.

Dok se mladi momci ovjze zabavljaju, umire u bliznjem lazaretu ovaj ili onaj, koji se je jučer smijao u društvu svojih drugova, gledajući pametnog oslića Beppu, kojemu bi se divili i starogrički bogovi, da su ga doživjeli.

Tako se objesna radost ruga smrti, ruga ratu. Život naglasuje smrt. A ovdje se smrt i život tieču, druguju i bratime se ni život joj nije prijanom čim mu ona za tren okrene ledja, on se njoj podrugiva i se smije i vrsta, da ju zaboravi, kad je nemože svladati, samo se koji put nezna da li od radosti ili od boli.